

大公報社評

大學成「港獨」溫床校方有責

上周因「佔領」語言中心被校方處分停學的浸會大學學生會會長劉子頤及中醫學院學生陳樂行，昨日向語文中心老師當面道歉。兩人還須待下月校方紀律聆訊後才能復課。

兩名學生，當日行為粗暴無禮，道歉乃應有之義，但事件焦點其實並不在於劉子頤當時是否說了粗話，甚至不在普通話試本身，而是今日的大學校方在承傳教育使命和維護特區法治上是否仍能盡到傳統大學作育英才、抑惡揚善、匡正風氣的「社會明燈」作用，還是反其道而行之，對學生錯誤言行姑息縱容，甚至在鼓吹「港獨」、分裂國家等大是大非問題上角色模糊，不敢挺身而出，從近年事態發展看來，這才是真正令人關注和憂慮的。

事實是，就以浸大語文中心事件來說，校長錢大康在事後對劉、陳兩生採取了暫時停學的處分，一來校方需時深入調查事件，二來也可以讓鬧事學生得到一點教訓和冷靜下來反思。

已過，完全是必要和按校規辦事。而被停學的劉子頤，翌日企圖進入教室上課，授課老師執行校方指示，予以制止，但劉子頤再進入另一課室時，授課的宗哲系講師陳士齊不但不予阻止，反而着令全班同學拍手歡迎。

此一事態，實在令人感到驚訝和難以想像。作為大學教職員，執行校方決定乃是職責所在，不要說劉子頤確實言語冒犯了老師，就算個人對事件有不同看法，也不可能公然與校方「對着幹」，校長明明已着令劉停學，陳士齊卻鼓掌歡迎劉到他的班上上課，試問這種做法還有一點校規紀律觀念沒有？又置校長錢大康於何地？相比起陳士齊挑釁校方的公然「抗命」，劉子頤當日衝擊語言中心的行動堪稱「有其生必有其師」矣。

而事實確實就是如此。陳士齊作為一位資深大學講師，近年活躍於反對派的激進抗爭活動中，七十九日違法「佔中」，他到「佔領區」開班授課，更長期在網台節目上攻擊中央和

特區政府，支持「公民抗命」，激烈程度絕不亞於年輕人。

同樣，浸大宗哲系教授、文學院副院長羅秉祥日前也在報上撰文，公開「呼籲」浸大校方取消普通話畢業試，理由是「學生對普通話有偏見，源自他們對中國中央政府的討厭」。且不說學好普通話對香港青年學生就業前途有幫助，對學生「討厭」普通話的理由，羅秉祥半點也沒有予以否定，彷彿「中國中央政府」是應該被憎厭的，因此「討厭」普通話也就是可以「理解體諒」的。這種毫無國家觀念且違反教育理念的謬論，竟出自一位大學教授之口，實在令人驚訝。

前有港大陳文敏、戴耀廷一夥的「法律學院違法亂港大本營」，今又有浸會大學敵視普通話和校規的「宗哲系山頭」，期望他們的學生能從正面認識和學習「一國兩制」與基本法，抵制激進「本土」及「港獨」等分裂活動，只能是「與虎謀皮」了。

「歐盟」聲明連事實也搞錯

「歐盟」昨日發聲明，指香港特區政府在立法會補選上實行「政治篩選」，剝奪了市民的選舉與被選舉權利，是「違反國際公約」云云。在這之前，前港督彭定康以及一些人權組織也有類似說法。

香港特區立法會議席補選，百分之一百是特區內部事務，「香港衆志」的周庭被DQ，是特區政府依法辦事。事態竟會如此迅速引來外國政治組織的「反彈」，西方反華政治勢力的「錯愛」和香港激進反對派與他們之間的緊密聯繫，也就「不打自招」、不攻自破了。

對「歐盟」的聲明，特首林鄭月娥昨日回應指出：任何有意參選立法會的人士，不能夠符合擁護《基本法》及效忠香港特別行政區，那麼他就沒有參選資格，這是依法辦事。今日在立法會或在今次補選中的參選人士，不少都有政治聯繫，特區政府怎會以政治聯繫讓某一些人士不能夠參加選舉？但如果明顯有違反《基本法》

的事實，有不符合「一國兩制」精神，更嚴重的是鼓吹「港獨」或「自治」，或「港獨」及「地方自治」是一個可以選擇的方案，凡此種種，那就不能夠符合參選的法律要求。

林太的回應是非常清晰和「到位」的。一方面，的確如林太所說，外國機構也好、政客也好，往往對於香港情況或香港的憲制地位未完全掌握，所以希望他們都透過不同方法可以對香港的憲制狀況和法律制度多些了解。但另一方面，這些西方政治組織及政客，並非是出於不理解而作出這些批評，相反，批評、干預香港特區事務、中國國家內部事務是他們的「本色」和「本錢」，不靠這些，他們又靠什麼吃飯和混下去？

周庭被DQ，因為「香港衆志」鼓吹「民主自決」，認同「港獨」是一「選項」，是在法律上違反了立法會議員宣誓內容及參選要求，所以是依法被DQ，不是「政治DQ」。

關昭

誘發疾患 寒流下三人猝死

司機魂斷貨車內 女兒哀號：一路好走

寒流襲港下，單日接連有兩男一女猝死。其中一名夜班貨車司機，昨凌晨在葵涌貨櫃碼頭的物流中心，坐在車內等候落貨期間，被人發現昏倒，由救護員送院搶救後不治。現場消息稱，他有心臟病紀錄，不排除因寒冷天氣誘發舊疾猝死。家人驚聞噩耗傷心不已，女兒哭叫：「爹哋……byebye，一路好走。」至於另外一男一女均在住所喪生。

大公報突發組

醫院管理局發言人稱，截至昨天午五時的24小時內，九人因低溫症而需送往公立醫院急症室，包括五男四女，年齡介乎65至88歲，當中三人危殆、三人嚴重及三人穩定。

貨櫃碼頭等落貨心臟病發

疑心臟病發猝死男子的姓涂（57歲），昨凌晨零時許，他駕駛中型貨車抵達葵涌貨櫃碼頭路18號，在一間物流中心停車場等候落貨，並無離開貨車。凌晨零時37分，物流中心一名男職員發現涂的貨車無開動，遂上前查看，赫見涂昏迷車內，即通知上級及報警。警員及救護員到場將涂送院，惜他搶救至凌晨1時28分不治。警方在車內發現他的財物、手機等，事件初步無可疑，列「有人送院時死亡」案處理。

涂的約十名男女親友趕抵醫院時，已天人永隔，傷心不已。當涂的遺體由仵工抬離醫院，親友哀傷站在車旁，目送他最後一程。

▲港島民生書院有學生透露，有老師不准學生穿襪褲



▲猝死貨車司機遺體送往殯房

過勞加天冷 心臟病患殺手

【大公報訊】記者楊州報道：就有心臟病患紀錄的貨車司機在嚴寒天氣下猝死，有心臟科專科醫生表示，心臟病患者若過度疲勞並遇上天氣寒冷，心律不齊的風險會增加。心臟科學者建議如有不適便應盡早求醫，而職業司機則須定時停車休息。

心臟科專科醫生趙振輝表示，心臟病患者在寒冷天氣下猝死有多個因素，若是工作過勞，加上寒冷，可致心律不齊，情況嚴重是引發猝死。他稱，人有三條心血管，通波仔手術一般是通一條血管，若血管再塞，或

其餘兩條血管退化或阻塞，均會增加猝死風險。他提醒患者定期服藥、控制「三高」，並建議從事職業司機的患者不舒適須休息，尤其夜班工作更需充足睡眠。

香港大學醫學院心臟科主任謝鴻發稱，做過通波仔手術的人即患有冠心病，屬高危人士，尤其凌晨時段、天氣轉變及極端氣溫均是高風險因素，有機會引發猝死，而心肌梗塞會誘發心律不正，甚至心臟停頓。他建議，高危患者要注意身體、避免過勞，如有不適便應盡早求醫，職業司機則須定時停車休息。



城中熱話

大公報記者 楊綺青

天寒地凍，莘莘學子返學，紛紛動軌服以外的禦寒衣物，但隨時被校方留難。有學校雖允許學生穿「街褛」到校，但規格嚴厲，例如禁穿「連帽褛」，有學生因穿了連帽外套而被「勒令除掉」。有學校不准女生穿深色外套，只可穿深色羽絨上學。

無錢買樓？學校借畀你

有自稱「女藍中學」的學生昨日在「名校Secrets」Facebook專頁帖文稱，



▲自稱「女藍中學」學生帖文指出，因穿連帽外套被指摘

名校Secrets截圖

學校禁連帽外套 學生被「勒令除掉」

前日校長與校內高層人員在校內逐層巡

查，檢查學生衣着。校長與老師建議，學生如沒有連帽的褛，可放學後買取，又稱學生若無錢購買，校方可借錢給學生。該學生稱，她因穿了一件連帽外套，被校長、訓導組拉到一旁指摘，她留言批評：「校規任佢改？神奇校長認真神奇。」

「冷到不能專心上課」

港島民生書院就准許學生穿深色羽絨，但不准女生穿深色外套到校。民生書院中五學生盧同學說，昨日天氣寒冷，家中無深色羽絨衣，以為穿藍色外套也不會有問題，不料返校後被風紀生留

難，更被記下名字。

該校中三學生洪同學認為，校方准學生穿深色羽絨到校，但不准穿襪褲，並不合理，又稱：「兩年前不是這樣，自從新校長到任，才有此政策。」故不明所以。中二的陳同學說，校方不准女生穿襪褲上學，令她「冷到不能專心上課」，希望校方撤回安排。

民生書院至昨日截稿前，未就有關校規回應。教育局發言人表示，冬季校服的要求，由學校決定，相信學校會根據氣溫變化而調整。香港教育工作者聯合會主席麥謝巧玲相信，學校會適當地按天氣情況而建議上課穿着。戶外地方相對較冷，不允許學生添衣的確不太好。



未來六日
至少三天低至8°C

【大公報訊】記者楊州報道：寒流襲港，天文台昨日更新九天天氣預報，下周一氣溫預測調低為8°C，令未來六日起碼有三天氣溫低至8°C。

本港昨日持續寒冷，天文台錄得最低溫度8.9°C，昂坪更低見2°C、大老山2.4°C、大帽山2.9°C。天文台預測，今日多雲及寒冷，有幾陣雨，氣溫介乎9°C至12°C，預計打鼓嶺今晨七時將錄得6°C低溫。

天文台預測明日天氣進一步轉冷，氣溫降到8°C至13°C，星期五氣溫雖然輕微回升為10°C至15°C，但然後又下降，預測星期日與下周一的氣溫，均徘徊於8°C至13°C。